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V úvode Zlatej knihy futbalu som vzdal hold Realu Madrid, mužstvu, 
ktoré ma uchvátilo v mladíckom veku. Bol som vo vytržení z hry di 
Stéfana, Puskása a Genta. Kedykoľvek sa počas nasledujúcich desať-
ročí blížilo El Clásico, súboj Realu Madrid s FC Barcelona, vždy som 
držal palce Bielemu baletu, ako sa Real historicky prezýva pre ľah-
kosť, s ktorou hral a bavil divákov. To pretrvávalo vďaka generáciám 
reprezentovaným Amanciom, Butragueñom, Netzerom, van Nis-
telrooijom, Zidanom, Luisom Ronaldom, Morientesom, Raúlom 
a Figom. 

Prednedávnom som s prekvapením zistil, že sa čosi zlomilo. To, 
čo vo mne neprebudili Kubala, Suárez, Cruyff, ktorého som zbožňo-
val v drese Ajaxu Amsterdam aj holandskej reprezentácie, Neeskens, 
Schuster, Maradona ani Romário, dokázal Lionel Andrés Messi. 
Hlavne on, ale aj Xavi a Iniesta, trio nositeľov novej éry Blaugranas. 
Ich herná kreativita, loptová ekvilibristika a intuitívna súhra uchvá-
tili nielen celé Katalánsko, ale aj milióny futbalových priaznivcov 
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na celom svete. Pochopiteľne, aj mňa. Messiho kráľovská hra nás 
všetkých povznáša. Viem, že kým bude hrať Leo v barcelonskom 
drese, moje sympatie budú vždy na strane tohto mužstva. Keď Mes-
si skončí? Ktovie… Nie je to totiž klasické fanúšikovstvo jedinému 
klubu, ktoré každý z nás nosí v srdci po celý život, je to obdiv ku krá-
se a ľudskej genialite.

S radosťou som prijal ponuku nakladateľstva XYZ, aby som o Le-
ovi Messim, ktorého nadšeným pozorovateľom som roky, napísal 
knihu. Teraz vychádza jej druhé, doplnené vydanie. Touto cestou 
mám možnosť nakladateľstvu poďakovať. A vďaka patrí najmä Mes-
simu za to, že existuje.

Milan Macho

Kapitola 1

Štyri góly na dovŕŠenie 
päťdesiatky

keď sa delí sláva. Z tribún Nou Campu ho hypnotizuje bezmála 
stotisíc párov očí. Nevníma to. Nikdy prehnane neprežíva pohľady 
fanúšikov, odjakživa dokáže sústrediť všetku vnútornú silu na to, čo 
práve robí. V určitých okamihoch je hluchý a nevšímavý k okoliu. 
Hovorí sa o ňom, že je najväčší introvert medzi introvertmi.

Lopta leží na bielej značke vzdialenej jedenásť metrov od brán-
kovej čiary. Len a len na tento bod sa sústreďujú jeho myšlienky. 
Pokutový kop, španielsky povedané tiro penal. Rozbieha sa krátky-
mi krôčikmi, prudko švihne ľavou nohou, priehlavkom udáva lopte 
smer doprava, k tyči bránky Espanyolu Barcelona. Argentínsky gól-
man Cristian Álvarez sa na tú stranu vrhá, ale na vystrelenú loptu 
nedosiahne. Doparoma, nebolo to tak ďaleko! Dnes aby ho trafilo 
z toho, čo s ním ten malý génius, navyše jeho krajan, robí.

Úspešný strelec na chvíľku zdvihne ruky nad hlavu, ale nijako 
veľmi dramaticky, skôr rozpačito, len akoby z povinnosti. Takých 
gólov Lionel Messi už nastrieľal! Gól ako gól, aj keď z penalty je to 



8 9

o niečo ľahšie. Ľahšie? Ako kedy. Práve nedávno bolo namiesto svis-
tu siete počuť dunenie brvna bránky Chelsea… 

Tento gól do brány Espanyolu nie je tak celkom obyčajný, preto 
jeho oči žiaria predsa len jasnejšie ako inokedy.

Na tribúne tlieska Jorge Messi, jeho pyšný otec.
Leo sa obracia ako na obrtlíku a ženie sa k postrannej čiare. Pep 

Guardiola vstáva z lavičky, tlieska, usmieva sa, potom roztvára ná-
ruč, do ktorej vkĺzne jeho najdrobnejší a súčasne najväčší zverenec. 
Niekoľko sekúnd sa k sebe tisnú, tréner mladíka takmer otcovsky 
pohladí po vlasoch… 

Je to slávny deň oboch protagonistov. Guardiola sa lúči s Barce-
lonou. Pred niekoľkými hodinami oznámil, že po štyroch sezónach 
pri Blaugranas končí. Toto je jeho zápasová rozlúčka pred domácimi 
divákmi, nasledujúci posledný ligový duel na ihrisku Betisu Sevilla 
už nič nezmení ani na jeho rozhodnutí, ani na tom, že Barça neob-
háji majstrovský titul. Potom ešte finále Copa del Rey…

Zápas sa končí, FC Barcelona víťazí nad svojím mestským rivalom 
Espanyolom 4:0. Fanúšikovia na tribúnach dvíhajú výtvory ľudovej 
tvorivosti, podomácky vyrobené transparenty. Na všetkých žiaria 
dve slová: Grācies Pep. Ďakujeme, Pep! Ďakujeme ti, že si z nášho 
mužstva vytvoril najzaujímavejší, najvšestrannejší, najobávanejší, 
najlepší celok na svete.

Guardiola voľne kráča na hraciu plochu, v ruke zviera mikrofón. 
Rozhliada sa po nabitých ochodziach, nervózne sa s mikrofónom 
pohráva, nepokojne prešľapuje, čaká, kým sa jasot utíši a bude môcť 
prehovoriť.

„Ďakujem vám… Ďakujem vám… Vďaka, že ste mňa aj mužstvo 
po celý ten čas podporovali. Vašu podporu sme skutočne cítili… 
Myslím, že sa nevidíme naposledy, môžete sa na mňa spoľahnúť.“

Ako odpoveď znie ďalší búrlivý aplauz.
Niekoľkokrát počas príhovoru si Guardiola siaha prstom do kú-

tika oka, aby zatlačil slzu dojatia skôr, ako mu skĺzne po tvári. Tma-
vý priliehavý oblek, úzka kravata tej istej farby na bielej košeli, holá 
hlava, dvojdňové strnisko na tvári. V duši štyridsaťjedenročného 
elegána chlapčenskej postavy bojujú rozpaky so suverenitou. Pripo-
mína skôr stredoškoláka po úspešnej maturitnej skúške ako kouča 
najlepšieho svetového mužstva.

„Všetkým mnohokrát ďakujem,“ opakuje, „najmä tým, ktorí boli 
ku mne najbližšie, pretože každý deň tvrdo pracovali, aby si všetci 
mohli našu hru užívať.“

Na plošnej obrazovke Nou Campu naskakujú pohyblivé frag-
menty jeho závratnej kariéry. Pozerá sa spolu so svojimi hráčmi. Leo 
blúdi očami striedavo po obrazovke a po lúčiacom sa trénerovi.

Pep sa v predtuche ďalších udalostí rozhliada po únikovej ceste. 
Ale hráči ho nespúšťajú z očí, hneď ako sa projekcia končí, tesne ho 
obklopujú a o chvíľku už lieta nad ich hlavami. Nevyhne sa tomu. 
Opatrne mu potom pomáhajú do vertikálnej polohy a vytvárajú re-
ťaz po obvode kruhu na stredovej čiare. Pep stojí uprostred, roz-
hliada sa po tribúnach, očami sa lúči. Nikto presne nevie, čo mu víri 
v hlave, ale nie je také ťažké domyslieť si to. 

Niekoľko dní nebolo jasné, ako sa Guardiola, ktorému sa končila 
zmluva, rozhodne. Bolo to len na ňom. Ani jeho hráči nič nevedeli. 
Len dúfali, že zostane.

„Sme na tom rovnako ako vy,“ povedal Lionel Messi novinárom. 
„Čakáme na jeho vyjadrenie. Chceme, aby s nami pokračoval. Bude 
to pre dobro všetkých, v prvom rade nás hráčov, ale aj celého klubu. 
Odohrali sme pod jeho vedením štyri výborné sezóny a podľa môj-
ho názoru je on pre Barcelonu dôležitejší ako ja.“
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V ďalších vetách Leo naznačuje, že Barça bude, pochopiteľne, 
fungovať aj bez Guardiolu, ale hráči jeho odchod pocítia. „Bez 
Guardiolu by bolo všetko iné. Bolo by veľmi zložité nájsť trénera, 
ktorý by dokázal to, čo dokázal on. Hráme dobre hlavne vďa-
ka tomu, ako nás tréner pripravuje a akú taktiku nám ordinuje 
pre zápasy.“

Lenže na veľkú ľútosť mnohých úspešný kouč oznamuje, že sa 
rozhodol nepredĺžiť zmluvu a z klubu odísť! Urobí tak po sezóne, 
ktorá sa Barcelone pod jeho vedením vydarila najmenej. Tesne pred 
záverom totiž tím vypadol v semifinále Ligy majstrov a prišiel aj 
o domáci titul, ktorý získal najväčší rival, akého si možno predsta-
viť, Real Madrid, dokonca s rekordným počtom 100 bodov. Reálna 
šanca zostala Kataláncom pod Guardiolovým vedením už iba v Špa-
nielskom pohári, vo finále s Bilbaom.

„Prišla tá správna chvíľa skončiť, pretože sme vypadli z dvoch 
najväčších súťaží,“ domnieva sa Guardiola. „Dôvod je prostý: kaž-
dodenné nároky za tie štyri roky unavia každého. Byť štyri roky tré-
nerom Barcelony, to je večnosť. Potrebujem si trochu oddýchnuť. 
Navyše si myslím, že nový tréner prinesie tímu niečo, čo ja som mu 
už dať nemohol.“ 

Guardiola získal pre Barcelonu štrnásť trofejí vrátane dvoch 
v Lige majstrov, na majstrovstvách sveta klubov a troch titulov špa-
nielskeho majstra. Pod jeho vedením si katalánsky celok vyslúžil 
povesť najlepšieho tímu sveta.

Pôvodne podpísal Guardiola s Barcelonou dvojročný kontrakt 
do leta 2010. Ten potom dvakrát predĺžil, vždy o jeden rok. To, 
že v roku 2012 s rozhodnutím otáľal, všeličo naznačilo. „Veľmi sa 
ospravedlňujem, nechcel som vytvoriť atmosféru neistoty,“ povedal 
o svojom mlčaní. „Možno som urobil chybu.“

Bol dávno rozhodnutý skončiť? Alebo čakal až na to, ako dopad-
ne záver sezóny?

Keď sa o Guardiolovom rozhodnutí dozvedel Lionel Messi, vy-
hlásil: „Chcel by som Pepovi z celého srdca poďakovať za to, čo uro-
bil pre mňa a moju kariéru. Pre emócie, ktoré cítim, som radšej ne-
chcel byť na tlačovej konferencii ani nikde blízko.“

Áno, na tlačovej konferencii, kde Pep oznámil, že odchádza, za-
sadli vedľa končiaceho trénera najdôležitejší hráči ako Iniesta, Xavi, 
Puyol, Valdés, Piqué a Fàbregas, len Leo chýbal. Obával sa, že by 
neskrotil svoje emócie a rozplakal sa. Toľko pre neho Guardiola 
znamenal a znamená.

Než došlo k vymenovaniu Guardiolu za hlavného kouča Bar-
celony, robil asistenta Holanďanovi Frankovi Rijkaardovi a viedol 
B-tím. Až pod vedením Pepa sa stalo barcelonské mužstvo proto-
typom úplne originálneho spôsobu hry. Futbalový kráľ Pelé sa ne-
chal počuť, že veľmi úspešný barcelonský štýl by mal byť príkladom 
pre ostatné kluby, pretože vďaka nemu vždy víťazia technické zruč-
nosti nad silou.

Hra je založená na veľkom počte krátkych prihrávok pred súpe-
rovým pokutovým územím, na sérii narážačiek najmä medzi Mes-
sim, Xavim, Iniestom, Alvesom, Pedrom alebo Fàbregasom. Dlhé 
držanie lopty protihráčov mätie, skoro by sa dalo povedať, že uspá-
va, a vtom príde kolmá prihrávka buď na nabiehajúceho Messiho, 
alebo na koncového hráča Davida Villu či Alexisa Sáncheza, ktorí sa 
ocitajú v gólovej šanci. Srbský obranca Vidić z Manchestru United 
tvrdí, že dlhé držanie lopty Barçy súperov psychicky deptá. Divákov, 
naopak, tanec s loptou v podaní skupiny Messi & spol. priam fasci-
nuje. Mužstvo je schopné držať loptu často aj 70 až 80 percent času. 
Len čo ju stratí, okamžite nasadí, naopak, pressing, aby sa k nej zasa 
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čo najskôr dostalo. Aj toto pôsobí na súperov silne depresívnym 
dojmom. 

„Ľudia sa chcú pozerať na štýl hry, aký praktizuje Barcelona. 
Naozaj dúfam, že takáto bude budúcnosť futbalu,“ vyjadril sa Pelé 
na internetových stránkach Medzinárodnej futbalovej federácie 
(FIFA). „Pozrite sa napríklad na Nemcov. V súčasnosti hrajú ove-
ľa technickejší futbal ako pred rokmi, teda presne taký, aký túžime 
vidieť. Chceme, aby bola lopta v pohybe, nie aby dominovali tímy, 
ktoré sú len veľmi dobre organizované, ale potláčajú krásu futba-
lu.“

Pelé, niekdajšia hviezda brazílskeho majstra FC Santos, si pri tej-
to príležitosti prihrial vlastnú polievočku: „V poslednej dobe som 
často sledoval Barcelonu a musím povedať, že hrá ako Santos v čase 
mojej najväčšej slávy, alebo ako Benfica, Ajax, AC Miláno a Real 
Madrid, tímy, ktoré určovali herný štandard. Vďaka svojej hre sa do-
kázali dlhodobo udržať na vrchole.“

Josep Guardiola bol sám vynikajúci hráč, patrí k najlepším, ktorí 
vyšli z liahne Barçy. Počas jedenástich rokov v prvom mužstve (1990 
až 2001) odohral 572 zápasov, z pozície záložníka sa vypracoval 
ku kľúčovej role dirigenta hry. Oplýval úžasným herným prehľa-
dom, ale ak išlo o streľbu, nebola nijako slávna: dal iba desať gólov. 
Nemal však za úlohu strieľať, ale z hĺbky poľa rozdávať prihrávky. 
Mnohí odborníci sa zhodli, že mohol byť ešte lepší, keby mal okrem 
toho výraznejšie telesné dispozície. Ako člen Dream Teamu vedené-
ho Johanom Cruyffom vybojoval v sezóne 1991/92 Pohár majstrov, 
v ročníku 1996/97 Pohár víťazov pohárov, má aj šesť titulov španiel-
skeho majstra a dva triumfy v Španielskom pohári. Veľmi si cení aj 
zlatú olympijskú medailu z roku 1992, za španielsku reprezentáciu 
odohral 47 zápasov a strelil päť gólov.

Po tom, ako Guardiola oznámil, že v Barcelone zmluvu nepredĺ-
ži, vyjadril prezident klubu Sandro Rosell prianie svoje aj mnohých 
iných ľudí, aby sa do Barçy raz vrátil. „Každý ho tu miluje a želá si ho 
znova vidieť pri práci. Odišiel naozaj štýlovo a verím, že sa štýlovo 
aj vráti. Lúčenie na Nou Campe, to bol hukot, bolo to fantastické,“ 
opísal Rosell svoje pocity.

Pep si však dobre pamätá, že jeho prvý odchod z klubu, s ktorým 
ako hráč získal 16 titulov, nebol taký idylický, ako sa niektorí teraz 
snažia líčiť. V roku 2001 prestupoval do talianskej Brescie s pocitom 
zneuznania. Chápe však, že na zlé sa rado zabúda. 

Keď teraz Pep ohlásil svoj druhý odchod z Nou Campu, mé-
diá, ako im ostatne prináleží, okamžite pribehli s radom mien jeho 
možných nástupcov, medzi ktorými boli Marcelo Bielsa z Bilbaa, 
tréner AS Rím a bývalý hráč Barcelony Luis Enrique, kouč národ-
ného tímu Francúzska Laurent Blanc, tréner Španielska Vicente 
del Bosque a taktiež nedávno prepustený kouč Chelsea André Vil-
las-Boas. 

Prezident klubu Rosell však tieto úvahy čoskoro uťal. Na tlačo-
vej konferencii oznámil, že tím od novej sezóny povedie štyridsať-
dvaročný Tito Vilanova, bývalý hráč Celty Vigo a Mallorky, ktorý 
bol Gaurdiolovým asistentom pri rezervnom mužstve už v roku 
2007.

„Rozhodli sme sa pre Tita, pretože je symbolom nášho obrazu 
a ideálu, nebojí sa dať príprave čas navyše,“ hovorí športový riaditeľ 
klubu a bývalý elitný brankár Andoni Zubizarreta a potom pozoruje 
udivené pohľady novinárov.

„Myslím, že je to správna voľba,“ potvrdzuje Guardiola. „Hráči ho 
dobre poznajú, môže im toho veľa dať bez toho, aby došlo k veľkým 
zmenám. Ja by som v tejto chvíli na niečo také už nemal energiu.“
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leo vystupuje z tieňa. Mierne v tieni Guardiolovho lúčenia 
zostáva tento večer Lionel Messi, aj keď jeho hviezda by mala žiariť 
obzvlášť oslnivo. Dôvod, prečo po strelení gólu do siete Espanyolu 
pribieha k lavici objať sa so svojím trénerom, netkvie v tom, že mest-
skému rivalovi nastrieľal štyri góly, to sa mu podarilo už veľakrát, ale 
ten posledný bol jeho už päťdesiatym ligovým v jedinej, práve sa kon-
čiacej sezóne! Najlepší darček pre lúčiaceho sa trénera.

Ako tie štyri Messiho góly do siete nešťastníka Cristiana Álvare-
za vyzerali? Najskôr Leo vypálil svojou jedovatou ľavačkou cez stenu 
do horného rohu, k ľavej žrdi gólmana Espanyolu. Bola to technic-
ká, nechytateľná strela, ktorú brankár spozoroval v poslednej chvíli 
a nestihol už zareagovať. Vymršťujúci sa Álvarez pripomínal čajku, 
ktorej zobák minul letiace sústo. Druhý a štvrtý gól padli z penalty: 
perfektne umiestnená strela k tyči. Na 3:0 zvyšoval Leo po prudkom 
vpáde ľavou stranou a strele naprieč bránkou, opäť k tyči. Brankár 
sa na trávniku skrútil ako had, avšak márne.

Leo sa stáva druhýkrát majiteľom Richichiho trofeje pre najlepšieho 
strelca Primera División. Za ním ako druhý končí jeho najväčší konku-
rent Cristiano Ronaldo z Realu Madrid so 46 presnými strelami. Potom 
zíva priepastná diera na tretieho Falcaa z Atlética Madrid s 24 gólmi.

Je tu ďalšia, ešte cennejšia trofej, ktorá čaká na Lea Messiho. 
Od roku 1968 sa udeľuje v Európe najlepšiemu strelcovi domácich 
ligových súťaží Zlatá kopačka. Jej prvým majiteľom sa stal Portu-
galčan Eusebio so 42 gólmi, dosiaľ najúspešnejší bol však Rumun 
Dudu Georgescu, autor 47 gólov zo sezóny 1976/77. Messimu táto 
trofej patrila prvýkrát v roku 2010 za 34 gólov, teraz ich nastrieľal 
o 16 viac.

Famózne vyzerajú výsledky Zlatej kopačky za sezónu 2011/12:
1. Lionel Messi (Barcelona) 50 gólov/100 bodov

2. Cristiano Ronaldo (Real Madrid)  46 gólov/92 bodov
3. Robin van Persie (Arsenal)   30 gólov/60 bodov
4. Klaas Jan Huntelaar (Schalke 04)  29 gólov/58 bodov
5. Zlatan Ibrahimović (AC Miláno)  28 gólov/56 bodov
6. Wayne Rooney (Manchester United) 27 gólov/54 bodov
7. Mario Gómez (Bayern Mníchov)  26 gólov/52 bodov

Počnúc súťažným ročníkom 1996/97 určuje poradie nie iba 
jednoduchý súčet strelených gólov, ale celkový počet bodov. Body 
vznikajú tak, že sa góly násobia koeficientom jednotlivých ligových 
súťaží podľa ich obťažnosti: v piatich najlepších ligách podľa rebríč-
ka UEFA (Španielsko, Anglicko, Nemecko, Taliansko, Portugalsko) 
sa násobí koeficientom 2, v ligách od 6. do 21. miesta koeficientom 
1,5, vo zvyšných ligách je koeficient 1.

Celkovo nastrieľal Leo vo všetkých súťažných zápasoch ročníka 
2011/12 za Barcelonu 73 gólov, čím prekonal európsky rekord ne-
meckého kanoniera Gerda Müllera zo sezóny 1972/73. Ďalších deväť 
zaznamenal za národný tím Argentíny.

Messi nie je typický kanonier, ako sme si zvykli hráčov škatuľ-
kovať. Práve od Müllera, ale aj od mnohých súčasníkov sa líši tým, 
v akom priestore sa pohybuje. Jeho akčný rádius siaha od polovice 
ihriska až pred bránku. Nečaká v pokutovom území na prihrávku, 
nie je to chamtivý lovec prihrávok od spoluhráčov, gólové situácie 
sám vytvára – pre seba aj pre iných.

„Za góly vďačím trénerovi Guardiolovi,“ hovorí Leo. „Po svojom 
príchode nás naučil hrať týmto spôsobom. Vysunul ma viac dopredu 
k bránke, preto dávam viac gólov, čo sa mi predtým tak pravidelne 
nedarilo. Všetko vymyslí a pripraví vďaka svojim víziám. Všetkým, 
čo urobil, dokázal, že je najlepší tréner na svete.“


